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Тема урока "Свойства полезных ископаемых: песок и глина"

(Пятое заседание клуба)

Цель урока - выявить свойства полезных ископаемых

Задачи урока:

обучающая - в ходе опытов выявить свойства песка и глины; на основании опытов подготовить сообщение о свойствах полезных ископаемых и их использовании человеком; решить проблемную ситуацию: почему при строительстве дорог используется песок, а не глина; обосновать необходимость охраны полезных ископаемых; повторить полезными ископаемыми Чувашской Республики;

развивающая - развивать любознательность и познавательный интерес к предмету путем вовлечения учащихся в исследовательскую работу;

воспитательная - формирование учебного сотрудничества, умений договариваться, распределять работу, оценивать свой вклад в общий результат деятельности; воспитать гражданственность, патриотизм через осознание важности заботы о полезных ископаемых Чувашской Республики.

Оборудование и наглядные пособия к уроку: учебники, хрестоматии, тетради для самостоятельной работы, мультимедиапроектор; презентация "Свойства полезых ископаемых", цветные сигнальные карточки, карточки с загадками, цветные мелки, образцы полезных ископаемых, ручные лупы, стаканчики с водой, бумажные салфетки, ложечки, гвозди, тарелочки, вата, воронки.

Форма проведения урока: групповая работа.

Ход урока:

I. Организационный момент (1 мин):

У.: Здравствуйте, ребята, начнем урок окружающего мира. Давайте расскажем стишок, как вести себя на уроке.

Д.: Вставайте дружно каждый раз,

      Когда учитель входит в класс,

     Учитель спросит - надо встать,

     Когда он сесть позволит - сядь,

    Ответить хочешь - не шуми,

    А только руки подними!

У.: Садимся.

II. Повторение ранее изученного материала (6 мин.):

У.: На прошлых уроках мы с вами изучали горные породы, что их еще называют полезными ископаемыми, об их месторождениях. Сегодня их изучение мы продолжим. Но для начала я проверю, что вы помните с прошлых уроков.

У.: По состоянию горные породы какими бывают?

Д.: Твердые, жидкие, газообразные.

У.: Правильно. Сейчас вы должны разгадать кроссворд на доске. Я буду задавать загадки, вы отвечать. Но говорить ответ будете не сразу, а показывать карточки, какая это горная порода. Если твердая - поднимете синие сигнальные карточки, если жидкие - оранжевые, а если газообразные - желтые. 

1. Покрывают им дороги, 

Улицы в селении. 

А еще он есть в цементе.

Сам он - удобрение. (Известняк)

2. Он очень прочен и упруг;

Строителям надежный друг;

Дома, ступени, постаменты

Красивы станут и заметны. (Гранит)

3. На кухне у мамы помощник отличный,

Он синим цветком расцветает от спички. (Газ)

4. Без нее не побежит

Ни такси, ни мотоцикл,

Не поднимется ракета.

Отгадайте, что же это? (Нефть)

5. Если встретить на дороге,

То увязнут сильно ноги.

А сделать миску или вазу - 

Она понадобится сразу. (Глина)

6. Он очень нужен детворе,

Он на дорожках во дворе.  

Он и на стройке, и на пляже,

Он и в стекле расплавлен даже. (Песок)
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У.: Молодцы, ребята. С заданием справились.

III. Изучение новой темы (29 мин.):

а) слово учителя (1 мин.)

У.: Сегодня вы не зря разделились на группы. Будем проделывать опыты для выявления свойств некоторых полезных ископаемых. О свойствах других вы тоже узнаете. Рассмотрите, изучите все предметы, которые находятся у вас на столе.

б) практическая работа (16 мин.)

У.: Каждая группа получит планы изучения свойств глины и песка. Результаты проведенных опытов записываете в тетрадь для самостоятельных работ, упражнение № 6.

(самостоятельная практическая работа учащихся)

Физкультминутка:

Как живешь? Вот так!

Как идешь? Вот так!

Как бежишь? Вот так? 

Как летишь? Вот так!

Как плывешь? Вот так!

Как шалишь? Вот так!

Как сидишь? Вот так!

 У.: А теперь представитель каждой группы расскажет о свойствах, которые вы получили, исследовав песок и глину. 

(командиры зачитывают результаты)

в) доклады учащихся (6 мин.):

У.: Саша нам приготовила  интересную информацию. Давайте послушаем и посмотрим.

(доклад ученицы на тему «Использование песка»)
г) национально-региональный компонент (6 мин.):

У.: Кто из вас знает, месторождения каких полезных ископаемых имеются в Чувашской Республике?

У.: Посмотрим карту Республики. (Слайд 6.)

У.: Сейчас Стас зачитает нам сообщение Эколога.

Стас: Когда-то человек не имел того, что он имеет сейчас. Люди стали покорять природу. В результате этого покорения загрязнялся воздух, вода. При добыче полезных ископаемых случаются катастрофы, терпят крушение поезда, суда. нефтепродукты попадают в моря, реки. Гибнут звери и птицы. В 1989 году разлив нефти в проливе  Принца Уильяма на Аляске загрязнил одно из наиболее чистых мест обитания животных 11 миллионами баррелей сырой нефти. В результате умерло около 3-х тысяч выдр и почти 300 тысяч птиц, а также бесчисленное количество моллюсков и растений. Если такие разливы будут продолжаться, природа потеряет свои красивейшие уголки. Каждый должен позаботится о здоровье природы.

IV. Закрепление изученного нового материала(5 мин.):

(Демонстрация учителем слайдов о свойствах других ископаемых.)

V. Домашнее задание (1 мин.):

У.: Задание на дом: чтение по хрестоматии рассказов "Откуда взялся уголь?", "Каменный уголь - очень полезное ископаемое", "Как образовалась нефть?" и выполнение упражнения № 7 в тетрадях для самостоятельной работы.

VI. Оценивание и подведение итогов (3 мин.): 

У.: Чего нового узнали на уроке?

(ответы детей с каждой группы)

У.:  Урок окончен. Все хорошо поработали сегодня. Спасибо всем! До свидания!
